



# 上海竞技体育在建设全球著名体育城市中的发展探索与思考

缪佳

**摘要:**把“竞技体育竞争力和本市运动员对国家贡献率”列入建设全球著名体育城市目标之中,这既对上海竞技体育发展提出了更高的要求,更是上海建设全球著名体育城市的一种探索。即将到来的 2024 年巴黎奥运会和 2025 年第十五届全运会,是对上海基本建成全球著名体育城市的一次检验。通过对“全球著名体育城市”相关评价体系的目标溯源,以及上海竞技体育在奥运会和全运会的成绩分析,探索上海竞技体育在现代化城市中发展的难点,并基于著名体育城市、上海城市特色文化及上海创新发展观念等视角,思考上海竞技体育的未来发展。

**关键词:** 竞技体育;著名体育城市;2024 年奥运会;2025 年全运会

中图分类号:G812 文献标志码:A 文章编号:1006-1207(2022)03-0001-07

DOI:10.12064/ssr.20220301

## Examination on Development of Competitive Sports in Building Shanghai into a Global Sports City

MIAO Jia

(School of Leisure Sport, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

**Abstract:** A research dimension of competitive sports development is to place competitive sports in the context of building Shanghai into a global sports city. The upcoming 2024 Paris Olympics and the 15th National Games in 2025 will test whether Shanghai has basically become a leading sports city in the world. By tracing the objectives of the evaluation system of "Global Sports City" and analyzing the achievements of Shanghai competitive sports in the Olympic Games and the National Games, this study reveals the difficulties in developing competitive sports in modern cities, and examines the future development of Shanghai competitive sports from the perspectives of a leading sports city, Shanghai's city-specific culture and Shanghai's philosophy of innovation and development.

**Keywords:** competitive sports; leading sports city; 2024 Olympic Games; 2025 National Games

2020 年,上海发布了《上海全球著名体育城市建设纲要》,再一次提出了“到 2025 年,基本建成全球著名体育城市”的发展目标,并把“竞技体育竞争力和本市运动员对国家贡献率”列入建设全球著名体育城市目标之中<sup>[1]</sup>,这既对上海竞技体育发展提出了更高的要求,更是上海建设全球著名体育城市的一种探索。世界上有几个评选“著名体育城市”的“版本”,虽然都没有竞技体育的指标,但也没有绝对“标配”的全球著名体育城市。在 2025 年到来之际,上海竞技体育首先要“上场”,迎接 2024 年巴黎奥运会和 2025 年第十五届全运会的“大考”,其“考分”将检验上海基本建成全球著名体育城市的发展目标。

上海竞技体育曾依靠着上海的经济实力和历史

文化,具备了国内其他城市无法比拟的优越性<sup>[2]</sup>,得到了很好的发展。近几十年来,上海竞技体育在享受城市发展优势的同时也面临着各种问题。在城市发展、新旧观念交替更新时,上海的竞技体育如何跟上时代的步伐,客观、科学和前瞻地发展竞技体育,是笔者重点要探索和思考的议题。

## 1 上海建设“全球著名体育城市”目标溯源

“到 2025 年,上海将基本实现全球著名体育城市的建设目标”在 2015 年《上海市人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》中首次被提出。该目标的提出,基本依据源于英国一家体育市场情报研究和数据服务机构 Sportcal 所发起的一

收稿日期:2022-01-12

作者简介:缪佳,女,博士,教授,博士生导师。主要研究方向:国外体育与竞技体育。E-mail:miaojia@126.com。

作者单位:上海体育学院 休闲学院,上海 200438。

特

稿

1



项“全球体育城市”评比项目,2014年上海在这项评比中位列第18位,居中国所有城市之首<sup>[3]</sup>。

但仅仅过去一年,北京就在这项评比中超越了上海,并连续三年列在第9位,到2019年北京排到第8位。而上海在第二年的评比中就跌出前20位。第二个超越上海的城市是南京,2017年12月21日,南京日报《全球体育影响力百强城市南京首超上海仅次于北京》一文,报道了南京在这项排名中列第19位,超越上海<sup>[4]</sup>。2019年南京跟随北京排到第10位,此年上海在这个排名榜上已经跌至第37位。

人们不禁要问:为什么上海的排名下跌而北京、南京提高得如此快呢?其实这项排名仅与评价指标有关,至于其他解释,都是“仁者见仁,智者见智”。如果仔细研究一下这个项目的评比指标就会发现:美国的洛杉矶、休斯顿、芝加哥,英国的曼彻斯特、利物浦和谢菲尔德,这些被认为体育历史悠久、体育设施

完善、大众参与度高并具有一定世界知名度赛事的城市,在该项目评比中,连续几年都不及上海的排名,与北京、南京的差距更大,那这些城市算不算全球著名体育城市呢?

这就需要进一步了解该项目的评比指标,全球著名体育城市且与上海有关的评比是英国 Sportcal 公司的项目。它是一家公布体育领域信息、提供专业行情分析的商业营利机构,它对全球体育城市评比的指标是基于对每年全球约700个综合性赛事的分析,该项目的评估时间为3个奥运周期,共计14年,覆盖前后各7年。该指标下的体育赛事,包含冬夏奥运会及被奥委会“认可”的项目,一些特别赛事的项目和小众项目并未计入该评价指标,如F1赛事。该项目的排名主要目的是为赞助商、商业机构提供投资的方向,而不是评价城市体育发展的好坏(表1)<sup>[5]</sup>。

表1 2014—2019年全球体育城市前20名  
Table1 Top 20 global sports cities 2014-2019

排名	2014年	2015年	2016年	2017年	2018年	2019年
1	伦敦	伦敦	伦敦	伦敦	东京	东京
2	莫斯科	里约	里约	里约	伦敦	巴黎
3	东京	莫斯科	东京	东京	里约	布达佩斯
4	里约	东京	莫斯科	莫斯科	巴黎	里约
5	巴黎	巴黎	多哈	多哈	多哈	多哈
6	哥本哈根	多哈	巴黎	巴黎	莫斯科	伦敦
7	多哈	哥本哈根	布达佩斯	布达佩斯	布达佩斯	莫斯科
8	喀山	喀山	哥本哈根	哥本哈根	哥本哈根	北京
9	索契	北京	北京	北京	北京	哥本哈根
10	奥克兰	索契	喀山	喀山	南京	明斯克
11	伊斯坦布尔	鹿特丹	索契	索契	喀山	南京
12	鹿特丹	布达佩斯	赫尔辛基	巴库	明斯克	喀山
13	温哥华	奥克兰	鹿特丹	赫尔辛基	索契	索契
14	阿拉木图	格拉斯哥	格拉斯哥	格拉斯哥	赫尔辛基	格拉斯哥
15	巴塞罗那	温哥华	奥克兰	平昌	巴库	阿布扎比
16	平昌	伊斯坦布尔	因斯布鲁克	因斯布鲁克	圣彼得堡	巴库
17	赫尔辛基	赫尔辛基	巴库	鹿特丹	平昌	利马
18	上海	黄金海岸	黄金海岸	奥克兰	黄金海岸	平昌
19	格拉斯哥	巴塞罗那	明斯克	南京	格拉斯哥	赫尔辛基
20	巴库	平昌	平昌	埃德蒙顿	因斯布鲁克	因斯布鲁克
		上海(21)	上海(25)	上海(36)	上海(33)	上海(37)

注:资料来源为 sportcal 官网;通常是在第二年公布前一年的数据,由于2016年数据公布于11月,2017年数据公布于4月,所以这二年排名基本相同;该表统计了2020年网站公布的数据,最后一行括号内数字为当年上海的排名。

从这个排名来看,主要和举办奥运会有关,凡是举办奥运会的城市排名就靠前,成为著名体育城市的几率也高。在同等都举办奥运会的城市中,它的排名还取决于其他赛事。伦敦、东京、里约热内卢和巴

黎能在榜单中名列前茅,均与举办奥运会有关。北京和南京排在上海前,主要原因是北京将举办2022年北京冬奥会,而南京举办了2014年青奥会。

2020年上海发布的《上海全球著名体育城市建



设纲要》，其具体目标已与英国 Sportcal 公司评比指标完全分离。现在，上海建设“全球著名体育城市”的发展目标，既参考了其他城市的评比指标，又自设了一些和上海体育发展相关的目标，既有数字性指标，又有描述性内容。这使得《上海全球著名体育城市建设纲要》虽有了独特性，但缺了可比性<sup>[6]</sup>。

## 2 上海竞技体育在奥运会上和全运会上的成绩回顾

在2020东京奥运会上，上海有46名运动员，其中6人获得金牌、4人获得银牌、2人获得铜牌，是上海在历届奥运会上获得金牌人数最多的一届，随后是2008年北京奥运会，上海有5人获得金牌(表2)。

表2 1984年洛杉矶奥运会至2020东京奥运会上海获得金牌的人数

Table2 Number of gold medalists in Shanghai from 1984 Los Angeles Olympics to 2020 Tokyo Olympics

奥运会	中国运动员人数	上海运动员人数	中国队获金牌人数	上海获金牌人数
1984年洛杉矶奥运会	225	27	24	0
1988年汉城奥运会	301	30	6	0
1992年巴塞罗那奥运会	251	20	18	2
1996年亚特兰大奥运会	309	26	19	1
2000年悉尼奥运会	311	25	39	2
2004年雅典奥运会	407	38	52	2
2008年北京奥运会	639	66	71	5
2012年伦敦奥运会	396	38	53	3
2016年里约奥运会	418	32	46	3
2020东京奥运会	431	46	51	6

在历届奥运会上，金牌都是以项目而非人数计算，如中国女排获得奥运会金牌，只能计算1枚金牌，而不

表4 1992年巴塞罗那奥运会至2020东京奥运会获得金牌的上海运动员

Table4 Shanghai gold medalists from 1992 Barcelona Olympic Games to 2020 Tokyo Olympic Games

奥运会	运动员姓名	项目	备注
1992年巴塞罗那奥运会	庄泳	女子100m自由泳	单人
	杨文意	女子50m自由泳	单人
1996年亚特兰大奥运会	乐靖宜	女子100m自由泳	单人
2000年悉尼奥运会	陶璐娜	女子10m气步枪	单人
	王励勤	男子乒乓球双打	与阎森
2004年雅典奥运会	刘翔	男子110m栏	单人
	吴敏霞	女子双人3m板	与郭晶晶
2008年北京奥运会	刘子歌	女子200m蝶泳	单人
	吴敏霞	女子双人3m板	与郭晶晶
	邹市明	男子拳击48kg级	协议运动员(和贵州金牌各半)
	火亮	男子双人10m跳台	与林跃
	王励勤	男子乒乓球团体	与王皓、马琳

计算12人次金牌。2020东京奥运会上，上海运动员没有获得单人金牌，只有和其他省市合作获得双人和团体金牌(获得金牌的上海运动员，有3人是双人项目，还有3人是团体项目)，按中国队获得38枚金牌计算，上海队获得了2.33枚金牌，占中国队金牌总数的6.13%(表3)。

表3 1984年洛杉矶奥运会至2020东京奥运会上海获得的金牌数

Table3 Number of gold medals won by Shanghai from 1984 Los Angeles Olympic Games to 2020 Tokyo Olympic Games

奥运会	中国在奥运会金牌榜排名	中国队金牌数	上海获得金牌数	占中国队金牌比例/%
1984年洛杉矶奥运会	4	15	0	0
1988年汉城奥运会	11	5	0	0
1992年巴塞罗那奥运会	4	16	2	12.5
1996年亚特兰大奥运会	4	16	1	6.25
2000年悉尼奥运会	3	28	1.5	5.36
2004年雅典奥运会	2	32	1.5	4.69
2008年北京奥运会	1	48	2.83	5.90
2012年伦敦奥运会	3	38	3	7.89
2016年里约奥运会	3	26	1.33	5.11
2020东京奥运会	3	38	2.33	6.13

根据表3，上海对我国奥运会金牌贡献率最大的是1992年巴塞罗那奥运会。在巴塞罗那奥运会上中国队共获得16枚金牌，其中2枚来自上海队。

在奥运会上获得金牌最多的上海运动员是吴敏霞，她曾4次参加奥运会，4次都收获金牌，其中2012年她获得跳水单人项目金牌1枚，双人项目金牌0.5枚，其他三届奥运会都获得双人项目的金牌，吴敏霞为上海总共获得了3枚金牌(表4)。

(转下页)



(接上页)

奥运会	运动员姓名	项目	备注
2012 年伦敦奥运会	吴敏霞	女子单人 3 m 板	单人
		女子双人 3 m 板	与何姿
	徐莉佳	女子帆船激光雷迪尔级	单人
	邹市明	男子拳击 49 kg 级	协议运动员(和贵州金牌各半)
2016 年里约奥运会	吴敏霞	女子双人 3 m 板	与施廷懋
	钟天使	女子自行车团体竞速赛	与宫金杰
	许昕	男子乒乓球团体	与马龙、张继科
2020 东京奥运会	钟天使	女子自行车团体竞速赛	与鲍珊菊
	陈芋汐	女子双人 10 m 跳台	与张家齐
	姜冉馨	射击混合 10 m 气手枪团体	与庞伟
	许昕	男子乒乓球团体	与马龙、樊振东
	陈云霞、张灵	女子赛艇四人双桨	与吕扬、崔晓桐

注:上海引进运动员获得奖牌全部归上海,而协议运动员获得奖牌的归属取决于协议,邹市明是协议运动员,根据上海和贵州签订的协议,他所获得的奖牌由上海和贵州各半,所以邹市明曾两次获得奥运会金牌,但算给上海 1 枚金牌。

与奥运会相比,上海最初在全运会上大多排在前三名,第三届、第四届全运会上海降至第 4 名和第 5 名,第八届全运会上海凭借天时地利的东道主身份,获得金牌榜第 1 名,随后上海在全运会金牌榜的排名开始下滑,第十届全运会上海滑至第 7 名。

第十四届全运会上,上海共获得了 36 枚金牌、27 枚银牌、28 枚铜牌,列金牌榜第 5 名,与上届全运会金牌榜排名相同,这样上海已经连续四届全运会徘徊在第 4 名、第 5 名的位置上。与其他省市相比,上海在全运会以及奥运会上并没有特别的优势,这与上海城市发展有一定的相关性。

### 3 上海竞技体育在现代化城市中发展的难点

上海在城市现代化进程中,带来了一些对体育发展不利的因素。上海经济发达了,高楼大厦多了,可供民众锻炼的场地少了;上海人生活富裕了,孩子们选择多了,可从事竞技体育的孩子少了。这些问题都不是一时能解决的,给上海竞技体育发展带来了严峻的挑战。

#### 3.1 “城市病”对竞技体育的影响

现代化的城市有 2 个共同点:一是人口多,二是空间小。全球著名体育城市伦敦、东京、巴黎、纽约,包括北京和上海都是现代化城市,同时都是高房价的城市。在寸土寸金的城市,运动场自然成了“奢侈品”。

“根据国家统计局数据,2019 年中国人均体育场地面积为 1.86 m<sup>2</sup>,远低于美国(16 m<sup>2</sup>)、日本(19 m<sup>2</sup>)等发达国家”<sup>[7]</sup>。在第六次全国体育场地普查中,上

海人均体育场地面积只有 1.72 m<sup>2</sup>,不仅低于发达国家,也低于江苏、广东、北京、天津等省市,尤其是中心城区人均体育场地面积均不足 1 m<sup>2</sup><sup>[8]</sup>。近十几年来,上海一直在为提高人均体育场地面积而努力,与第五次体育场地普查相比,上海体育场地面积增长了 42%,同时上海人口增长了 44%,所以在十年间,上海人均体育场地面积没增反降<sup>[9]</sup>。2025 年,上海若要达到 2.6 m<sup>2</sup> 左右的人均体育场地面积,就不能忽略人口增长的问题。从 2021 年第七次全国人口普查结果来看,“2020 年上海的常住人口与 2010 年相比,增长 8.0%”<sup>[10]</sup>。同时“为应对上海老龄化进程,上海采取了居转户和人才引进,2020 年落户上海的人数约 3.1 万人,比 2019 年增长了 48%,2021 年仅上半年就已达约 3.3 万人,赶超 2020 年全年”<sup>[11]</sup>。人口的增加给人均体育场地面积带来了严峻挑战。

上海人均体育场地面积不足,尤其是上海中心城区体育场地面积局促,使中心城区用以培养奥运会冠军的场地越来越少,直接影响着竞技体育发展。2021 年在东京奥运会上,上海运动员有 6 人获得了冠军,只有 1 人来自中心城区,而“过去,上海的奥运冠军和优势项目大多来自中心城区”<sup>[12]</sup>。

上海专业运动队训练基地是最早感受到城市变迁的单位:20 世纪七八十年代,上海的训练基地都在中心城区;随着上海城市的发展,训练基地就开始层层向外搬迁,先是从南京路、衡山路搬到了万体馆和梅陇,后又搬到莘庄和淀山湖,2019 年上海竞技体育绝大部分项目训练在崇明体育训练基地开展。

此外,中心城区体育场馆,如原在人民广场的上海体育宫、复兴中路的上海跳水池等,被取代的事例



并不少。2021年11月新开业的上海久光中心,其前身是闸北体育场,也是1997年第八届全国全运会的比赛场馆之一,曾占地面积9 975 m<sup>2</sup>,能容纳2万多观众<sup>[13]</sup>,现在已是“一个集购物、休闲、娱乐于一体的北上海最大商业中心”<sup>[14]</sup>。中心城区的体育场馆的缩减,使上海中心城区能用于专业训练的场地越来越少,也使中心城区产生奥运冠军的几率越来越小。

### 3.2 传统观念对竞技体育的影响

竞技体育的辐射力非常广,运动场上金牌的荣耀和举办大赛的星光璀璨,都需要一份清醒和思考。由于历史的原因,体育一直被赋予太多的其他功能,包括比赛的胜负和一些赛事的举办都上升到国家民族的高度,那失败的运动员和不能办赛事的城市将何以自处<sup>[15]</sup>?

上海是国内最早举办国际体育大赛的城市,这些赛事的举办为上海增添不少色彩,但这并不意味着上海可以多举办一批顶级大赛,一些赛事的获得有很多“深浅规则”,另外“并不是所有的最高等级国际体育赛事都适合上海,也不是世界上其他国际大城市所拥有的赛事都适合上海”<sup>[16]</sup>。F1被称为世界三大重要赛事之一,当初上海申办F1赛事,也出于这样的考虑<sup>[17]</sup>。F1赛事最初在上海火爆过,但好景不长,没过几年,上海就面临着举办F1赛事的巨额亏损<sup>[18]</sup>。

上海马拉松是上海历史最悠久的赛事,从最初的市民长跑赛演变成国际性的赛事。上海马拉松是普通大众参与度最高的一项赛事,每年参赛名额“一票难求”。2019年,上海马拉松获得了国际田联最高水平赛事评级白金标,但“白金标并不是一个静态的褒奖,而是一个动态的挑战”<sup>[19]</sup>，“它的申请费用是金标赛事15 000美元的4倍”<sup>[20]</sup>,2021年厦门马拉松也获得此殊荣。获得白金标的上海马拉松,需要有一定数量被国际田联认可的精英选手参加比赛,即在十几场世界白金标马拉松比赛中,除了上海要被一定数量的精英选手选择之外,还包括一些其他要求,如果不达标,白金标就保不住。

2021年,上海对在本市举办的赛事进行品牌认定。“P”赛事(具有全球影响力的赛事)<sup>[21]</sup>基本与上海竞技体育无关,唯一相关的是被认定“H”赛事(标志性赛事)的田径钻石联赛。上海运动员刘翔、谢文骏等都先后多次参加了该项比赛。

当然,上海竞技体育后备人才青黄不接的问题由来已久。尽管上海一直努力开拓各种途径,解决后备人才不足的问题,但以全运会、奥运会得分标准衡

量,上海竞技体育整体水平在国内不占特别优势,为此上海开始引进外省市运动员。这几年引进的运动员为上海在全运会和奥运会上取得优异成绩作出了重要贡献,如2020东京奥运会,上海运动员有6人获得金牌,其中3人是引进运动员。引进运动员为上海竞技体育作出贡献的同时,也使上海本身培养体系受到影响,区少体校培养的运动员输送不到上海队,使区少体校训练人数减少,反而加剧了上海后备人才的危机。

上海是最早实现社会力量办训的城市,但在市场化的作用下,社会力量还很难定期为竞技体育输送后备人才,特别是一些没有市场的运动项目,几乎无培训机构。这对上海参加2024年巴黎奥运会和2025年第十五届全运会都有不同程度的影响。上海是国际化的大城市,却不能以国际化的视野看待和解决竞技体育的问题,那上海建设全球著名体育城市又将建立在什么基础上呢?

## 4 上海竞技体育未来发展的探索与思考

上海建设全球著名体育城市,要改变发展竞技体育的思路。“十四五”时期,是上海城市发展的新阶段,上海人民生活水平和社会文明程度将要迈上一个新台阶<sup>[22]</sup>。是否因为经济发达,而放弃在上海发展竞技体育呢?如果不是,就需要站在新起点,用国际化的视野和新的观念,发展上海竞技体育。

### 4.1 从著名体育城市探索竞技体育发展

上海建设全球著名体育城市,需要以理性的视角,审视、筛选著名体育城市的发展经验,伦敦、巴黎和东京都是被认可的全球著名体育城市,都是办过2~3届奥运会的城市,它们举办的赛事都肩负着满足大众健康生活的重任,在竞技体育方面,这些国家都提倡快乐体育,让更多的孩子参与体育,达到强身健体的目的。

上海建设全球著名体育城市,提高竞争力和本市运动员对国际大赛的贡献率,不是为了追求一个动态的名誉,而是为了把体育工作做好。过去,竞技体育总被渲染成“悲情”和“苦难”,尤其在运动员获得成功,总要宣传“悲情”故事,再加上一些退役运动员的遭遇,使社会普遍认为竞技体育“残忍”。的确,从事竞技体育会遇到众多困难,比赛失利和训练受伤在所难免。但运动员退役后的卖艺、搓背并不是常态,至少上海退役运动员未出现过这样的现象。其实,竞技体育也不全是“悲情”的,“苦难”的磨练不仅培养了一批冠军运动员,同时也培养了一大批靠



着自身努力,转型成为社会精英的普通运动员,他们一样成了“苦难”磨练的受益者。

2022年北京冬奥会上,谷爱凌和苏翊鸣的夺冠,也给予人们不少启示。谷爱凌和苏翊鸣家境殷实,因为热爱体育,品尝到挑战的快乐,选择了“苦难”的竞技体育。竞技体育,不仅磨练人的意志,而且激励人们奋发向上,所以上海竞技体育要成为建设全球著名体育城市的一个部分,就要根据上海社会的实情,用榜样的力量去激励年轻一代,用快乐点燃上海孩子对体育的兴趣,用快乐激发上海孩子对竞技体育的热情。

#### 4.2 从上海城市特色文化探索竞技体育发展

在关注全球著名体育城市排名的同时,也要关注这些城市的文化特色。伦敦举办了3届奥运会,其中2次都是在危难之中挽救了奥运会。2012年伦敦第3次举办奥运会,提出的“激励一代人”口号,用体育改变年轻一代的生活方式,既符合奥林匹克运动的发展理念,也造就了伦敦的城市影响力。

巴黎是现代奥运之父顾拜旦的故乡,也是3届奥运会的举办地。法国人的浪漫,不仅把自行车运动变成浩浩荡荡、攀山越岭的环法赛,还将把2024年奥运会开幕式搬到塞纳河畔。在清波漾漾塞纳河上,160余艘船只,将满载荡起双桨的运动健儿,……从巴黎圣母院到卢浮宫,从协和广场到埃菲尔铁塔……<sup>[23]</sup>法国人将演绎一场又一场吸引全世界各国人民倾注热情的狂欢活动,场合浸透着法国的文化特色。

作为国际化大都市,上海发展竞技体育也要有自身的特色。虽然现代化城市对竞技体育有一定负面影响,但现代化城市对运动员的成长也有着独特优势。20世纪60年代,在一批乒乓球世界冠军中,“就出了中国乒乓队中最有思想和头脑的上海运动员徐寅生,他写的《关于如何打乒乓球》受到毛泽东主席的高度评价”<sup>[24]</sup>。现在上海又培养了像徐莉佳这样的奥运冠军,她不仅靠自己的能力获得了英国国际管理专业硕士学位,而且出版了英文版自传*Gloden Lily*(《金色的百合》),还与漫画家合作出版了《跟奥运冠军学帆船》的手绘漫画本。

上海要根据城市的文化特色,高质量发展竞技体育,培养有思想、有文化、有影响力的奥运冠军和优秀运动员,在此基础上,建设有上海城市文化特色的体育城市。

#### 4.3 从上海创新发展观念探索竞技体育发展

“当今世界正在经历百年未有之大变局,在深刻

而宏阔的时代之变中”<sup>[25]</sup>。“上海要继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”<sup>[22]</sup>。上海建设全球著名体育城市和发展竞技体育,不仅要展示上海体育先行的一面,也要展示新型的观念和思维方式。因此,上海竞技体育发展不仅肩负自身前行的重任,还要传承先进理念,为中国建设更多的著名体育城市树立榜样。

过去,上海竞技体育一直以自身的场地、技术优势,积极帮助其他省市提高运动技术水平。尽管帮助的运动员中可能战胜过上海运动员,在第八届全运会前上海从未获得全运会金牌榜第1名,但很长一段时间内上海一直获得外省市运动员、教练员的敬重。1997年在第八届全运会上,上海以东道主的身份获得金牌榜第1名,开创了全运会东道主获金牌榜榜首的先例,但在第八届全运会后上海的全运会排名随即下滑,且广东、江苏、山东继上海后,也都以东道主的身份获得全运会第1名。

目前,除了上海提出建设全球著名体育城市之外,还有南京、深圳和成都提出了类似的目标。因此,作为先行的上海有责任谨慎行事,理性提出发展目标。举办大型体育赛事、提升竞技体育的竞争力不仅为了城市形象,更要为了城市中的民众,满足他们的精神生活需求,尤其要为城市中的孩子,鼓励他们奋发向上、努力进取、参与体育、强身健体。上海竞技体育发展不仅要提倡国内竞争,更要服务全国,促进中国竞技体育的良性发展,同时中国竞技体育的良性发展有利于上海,有利于中国在世界舞台上的形象塑造。

## 5 结束语

把发展竞技体育列为建设全球著名体育城市的一个部分,是上海要把竞技体育搞好的一种激励目标,并非是全球著名体育城市可评比的指标。上海竞技体育和建设全球著名体育城市要成为被认可和能被他人参照的范例,就要解放思想、开拓创新,正视竞技体育与现代化城市之间的问题,正视建设全球著名体育城市与一些评比指标之间的差异。只有善于思考,勇于探索具有上海特色、时代特征的竞技体育发展之路,上海竞技体育才能引领中国竞技体育的良性发展,为著名体育城市的创建树立理性的榜样。

### 参考文献:

- [1] 上海市人民政府办公厅.上海全球著名体育城市建设纲要[Z].2020-10-17.



- [2] 上海图书馆.老上海风情录 - 四 - 体坛回眸卷[M].上海:上海文化出版社,1998.
- [3] 搜狐.十年建设全球著名体育城市 改革的“三个轮子”一起转[EB/OL].(2017-01-13)[2022-01-12].[https://www.sohu.com/a/124247921\\_525997](https://www.sohu.com/a/124247921_525997).2022-1-20.
- [4] 中国江苏网.全球体育影响力百强城市 南京首超上海仅次于北京[EB/OL].(2017-12-21) [2022-01-12].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1587361570945623876&wfr=spider&for=pc>.
- [5] SPORTCAL. Global Sports Impact (GSI) Cities Index [EB/OL].(2020-05-13)[2022-01-12].<https://www.sportcal.com/Insight/Features/117547>.
- [6] 专题.沪上专家解读《上海全球著名体育城市建设纲要》建设人民城市,需要怎样的上海体育[N].解放日报,2020-11-06(12).
- [7] 任泽平.当前中国基建的国际比较.[EB/OL].(2020-04-14) [2022-01-12].<http://www.china-cer.com.cn/hongguan-jingji/202004143749.html>.
- [8] 体育蓝皮书.全面健身存在发展不平衡不充分问题上海市委员建议进一步开放体育设施.[EB/OL].(2018-05-27) [2022-01-12].[https://www.sohu.com/a/233072527\\_499971](https://www.sohu.com/a/233072527_499971).
- [9] 龚洁芸.上海体育场地普查公布[EB/OL].(2015-01-07) [2022-01-12].<https://sports.qq.com/a/20150107/037148.htm>.
- [10] 上海市统计局.上海市第七次全国人口普查主要数据公报(第一号)[EB/OL].(2021-05-18)[2022-01-12].<https://tjj.sh.gov.cn/tjgb/20210517/cc22f48611f24627bc5ee2ae96ca56d4.html>.
- [11] 上视新闻.人口老龄化之下,上海如何吸纳更多年轻血液?[EB/OL].(2021-12-01)[2022-01-12].<http://service.shanghai.gov.cn/SHVideo/newvideoshow.aspx?id=68B3D526C284DD18>.
- [12] 龚洁芸,凌贤哲.十年磨一剑,姜冉馨陈芋汐们闪亮奥运会后的上海模式[EB/OL].(2021-08-09)[2022-01-12].<https://export.shobserver.com/baijiahao/html/394284.html>.
- [13] 上海市体育局.上海体育年鉴[M].上海:百家出版社,1998:302.
- [14] 澎湃新闻.上海久光中心今天正式开业![EB/OL].(2021-11-27)[2022-01-12].[https://www.thepaper.cn/news-Detail\\_forward\\_15587520](https://www.thepaper.cn/news-Detail_forward_15587520).
- [15] 谢琼桓.论北京奥运会后中国竞技体育的价值取向和策略取向[J].天津体育学院学报,2011,26(6):461-469.
- [16] 姚颂平.关于上海举办国际体育大赛的战略研究[J].上海体育学院学报,2004,28(5):1-5,13.
- [17] 姚颂平.关于大型体育赛事选择的思考[J].上海体育学院学报,2010,34(2):1-3.
- [18] 体育大朋说.10年巨额亏损,6届遭遇“裸奔”,F1为何在中国惨淡收场[EB/OL].(2021-06-07)[2022-01-12].<https://www.163.com/dy/article/GBTAKO8B0549O5BQ.html>.
- [19] 上海马拉松.白金加冕 成就非凡[EB/OL].(2020-03-06) [2022-01-12].<https://www.shang-ma.com/#/allnewsdetail/1288>.
- [20] 褚鹏.上海马拉松领跑 中国是否会出现马拉松白金热[EB/OL].(2020-03-06) [2022-01-12].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1660414851603052732>.
- [21] 上海市体育局.第一批“上海赛事”品牌认定结果公示[EB/OL].(2021-12-14)[2022-01-12].<http://tyj.sh.gov.cn/ggtz/20211214/6ab2888380744a77abd883030a52b46f.html>.
- [22] 上海市人民政府.上海市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要[Z].2021-01-30.
- [23] 肖亚卓.2024年来塞纳河畔看奥运开幕[EB/OL].(2021-12-15)[2022-01-12].[http://www.news.cn/sports/2021-12/15/c\\_1128165338.htm](http://www.news.cn/sports/2021-12/15/c_1128165338.htm).
- [24] 腾讯网.中国男子乒乓球前十名[EB/OL].(2020-11-28) [2022-01-12].<https://new.qq.com/rain/a/20201128A03H6Z00>.
- [25] 林学军.践行人类命运共同体理念,助力重振全球经济[EB/OL].(2022-01-21).[https://theory.gmw.cn/2022-01/21/content\\_35463268.htm](https://theory.gmw.cn/2022-01/21/content_35463268.htm).

(责任编辑:晏慧)